

bb. 89. román pártmunkás küldöttség érkezett budapestre

1/gy/La

1968. október 11.

petre ionescunak, a román kommunista párt központi bizottsága tagjának, a constanza megyei pártbizottság első titkárának vezetésével pénteken román pártmunkás küldöttség érkezett budapestre. a ferihegyi repülőtéren bálint józsef, az mszmp kb gazdaságpolitikai osztályának vezetője fogadta a küldöttséget. jelen volt dimitru turcus, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete is./mti/

.-.

- v e g e -

21.50/gy

fr 22-

- 58 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1968. október 12.

bb. 1. olimpiai láz a tv tulajdonosok körében - munkába állt a gelka olimpiai ügyelete

1 kf/kf/gy/La

1968. október 12.

Szombaton este a megnyitóünnepséggel indul a televízióban az olimpiai közvetítés sorozat, amelyre mind a gelka, mind a közönség már előre készült. a tv lázat mutatja a szervizforgalom nagyarányú növekedése. ezen a héten a szokásosnál naponta háromszázal-négyszázal több elromlott televízió készüléket jelentettek be. a gelka felkészülését dicséri, hogy az „írámot”, győzte kapacitással, s még ennél is többre képes. pénteken viszont elfogyott az utolsó cserekészülék, több mint kilencszázat hagytak a javításba elszállítottak helyett az ügyfelek lakásán. ezért a javító műhelyek szakemberei igyekeznek a legrövidebb idő alatt rendbehozni a szervizbe került készülékeket, hogy jusson csere tv azoknak is, akiknek ezután, a legrosszabb időben kerül „súlyos”, állapotba a televíziójuk.

Szombaton reggel teljes üzemmel indult a gelka olimpiai ügyelete. ezentúl valamennyi saját kocsit az olimpia, a televíziójavítás szállítás szolgálatába állítanak. megerősítették a 33-33-33-as telefon hibafelvévőhely létszámát. a budapesti szervizek ugyan változatlanul 7-17 óra között tartanak nyitva, a hibabejelentéseket azonban a telefonügyelet 22 óráig felveszi, s a műszerészek, amennyiben az ügyfelek fogadják őket, a műsoridő befejeztéig, éjjel is kiszállnak a helyszínre, a hibás készülékek javítására.-mti/

.-.

- 1 -

bb. 2. készülődés az iskolákban a nagy történelmi évfordulók megünneplésére

1 vt/gk/zs/11 la

1968. október 1.

az általános és a középiskolák is javában készülnek a közelebbi nagy jelentőségű történelmi évfordulók méltó megünneplésére.

a Lovag utcai általános iskola uttörői példálul veteránokat keresnek fel a kmp megalakulásának félvszázados jubileuma alkalmából és közzéadják az idős harcosokat. a tanulók gyűjtőmunkát is végeznek a 6. kerületben, hogy minél több ismeretanyaghoz jussanak a kmp tevékenységével kapcsolatban.

a Kőlcsey-gimnáziumban történelmi vetélkedőt rendeznek a kmp életrehívásának 50. évfordulója tiszteletére. egyidejűleg értékelik a korábban megindított gyűjtő és kutató munka eredményét. a kártyás frigyestről elnevezett általános iskola tanulóifjúsága a névadó életéről, munkásságáról gyűjt anyagot a tanácsköztársaság megalakulásának 50. évfordulója kapcsán.

Ujpesten, az április 4. téri általános leányiskola uttörői táblákat, grafikonokat állítanak össze arról, hogy a párt vezetésével a felszabdalás óta milyen eredményeket értek el a 4. kerületben. az anyagból a kmp évfordulóra albumot készítenek, s abban mutatják be a nagy múltú munkáskerület fejlődését, fényképekkel illusztrálva. a pajtások baráti találkozóira hívják meg az idős kommunista harcosokat, akik a fél évszázaddal ezelőtti események részesei voltak.

a 3. kerületi Martos Flóra gimnáziumban a magyar és a történelem szakkörök dolgozzák fel a három nagy évfordulóhoz kapcsolódó irodalmi, illetve történelmi anyagot. a szorgos munkával összegyűjtött különféle dokumentumokból kiállítás nyílik majd az iskolában. /mti/

..

- 2 -

bb. 4. a Rottenbiller utcában saru-kamrák kerülnek a cölöp-alapokra

1 hbj/gg/gy/la

1968. október 12.

a Rákóczi utat áthidaló közuti felüljáró, mint ismeretes, pillérekkel áll, magának a pályának terhét a Rottenbiller utcában három pillér viseli. a pillérek alapozása elég bonyolult. a Rottenbiller utcában vasbeton cölöpöket kellett mélyíteni, 12 méternyire a felszín alá, hogy azután a négy, illetve hat-hat vasbetoncölöpkötegre helyezhessék a saru-kamrákat, amelyek a három pillér áll. különleges, korszerű gép verte le a Rottenbiller utcában a három pillér alapját képező vasbeton oszlopokat. a munkálatok a hét végén befejeződtek.

a jövő héten ugyancsak a Rottenbiller utcában erre a célra levert öt vasbetoncölöpön próbaterhelést végeznek. ezeket a mélybe süllyesztett cölöpöket azonban a hidépítésnél nem használják fel, csak próbaterheléseket végeznek rajtuk.

október 21-e után a pilléreket tartó három saru-kamra kialakításához látnak hozzá. ez több hetet vesz igénybe. egyébként a felüljáró megépítése után ezeket a saru-kamrákat sem látja majd a közönség, mert ezek is a felszín alatt helyezkednek el. a Rottenbiller utcában a következő hetekben tovább folytatják a közművek építését is.

a keleti pályaudvar előtt a jövő héten már a régi járdán közlekedhetnek a gyalogosok, a keleti előtti ideiglenes fahidat október végéig lebontják.

a Rákóczi út torkolatában megkezdtek a gyalogos aluljáró folyosó burkolását és most már biztosra vehető, hogy még az idén - lehetséges, hogy november végén, december elején - ezt a létesítményt átadják a forgalomnak. /mti/

..

- 3 -

bb. 3. népművészeti étkészletek

a vid-kz/mné/ká/11 la

1968. október 12.

hatszáz ezer forintos értékű, népi motívumokkal díszített hagyományos formájú edényeket - étkészlet összeállításokat - rendelt a kézművészeti vállalat 1969. évi szállításra a kaposvári agyagiparosok háziipari és népi iparművészeti termelészövetkezetétől. először sarkközi motívumokkal készített agyagedények készülnek, később más fáják díszítő elemét is felhasználják. a megrendelésre a tihanyi fazekasyásár nagy sikere után került sor./mti/

bb. 5. több gáz, korszerűbb fűtés a belvárosban

i hi/gk/zs/11 la

1968. október 12.

az 5. kerületben megkezdődött az ugynevezett gázprogram végrehajtása. a belváros központjában fokozatosan kicsérlik a fővezetéket, egyidejűleg a felújításra kerülő épületekben bővítik a felszálkó vezetékeket. az év végére elkészül a duna alsó rakpartján a földgázvezeték is, ez elsősorban a minisztériumokat és más nagyobb intézményeket látja majd el.

a gáz fokozott felhasználását megkönnyíti, s az eddigi kötöttségeket nagyrészt kiküszöböli a fővárosi házkezelési igazgatóság legújabb rendelkezése. ennek értelmében ott, ahol a műszaki feltételek biztosítottak, a bérlő bizonyos kötelezettségek vállalása mellett - az ikv hozzájárulásával - a hagyományos tüzelésű melegítő vagy fűtőberendezést gáztüzelésre alakíthatja át, s a vezetékepités költségeit a lakbérből levonhatja. a lakáson belüli gázvezeték-bővítésénél a felszerezni kívánt készüléket - vízmelegítőt, fali fűtőt, gáztűzhelyet - saját költségén köteles a bérlő beszerezni, ezt nem lehet „lakni... gázfűtésre való áttérés esetén a gázegőfej vagy gázkonvektor beszerzési költsége szintén a lakót terhelni. ugyancsak a bérlő kötelessége a szükséges engedélyek megszerzése a kéményseprő vállalattól, illetve a gázművektől./mti/

ke

--
- 4 -

bb. 6. fővárosiak horgászparadicsoma lesz a bánki tó

vid-kzt/tné/ká/gg/1a

1968. október 12.

a szabadeszombatos fővárosi dolgozók hétvégi vikendtelepévé fejlesztik a nógrád megyei országgyűlési képviselők javaslatára a bánki tavat és környékét. a tó legnaposabb oldalára helyezik át a strandot, amelynek közepében kempinget alakítanak ki. a bánki községi tanács üdülőtelekeket parcelláz. tervszerűen fejlesztik a tó halállományát. az elképzelések szerint ugyanis a tó mindenekelőtt a horgászok paradicsoma lesz./mti/

bb. 7. ingyen viszik el a háztartási lim-lomot

i hbj/gg/gg/1a

1968. október 12.

tíz- és tizezrek szeretnének szabadulni, különösen az új házak lakói közül, a régi háztartási lim-lomoktól, az öreg fotelektól, vaskályháktól, használhatatlan butordaraboktól, stb. csak éppen nem tudják hogyan. a kuka-edényekben ezek nem férnek be. a fővárosi köztisztasági hivatal igyekszik segíteni ezen a gondon - az őszi nagytakarítások idején, október 20-tól november 6-ig bejelentésre/telefonszám/: 134-618, vagy 135-453, 6-os mellék/elszállítja, még pedig díjtalanul a háztartási lim-lomot, a nagyobb terjedelmű kiselejtezett darabokat a szállítás napján a kapualjakban kell megközelíthető helyen tárolni./mti/

bb. 8. lakótelepi csatornázás kőbányán

i hi/gk/zs/gg/1a

1968. október 12.

a kőbányai ujhegyi uton tervezett 11 ezer lakásos település közműveltségi programjában csatorna épül a gergely utcának a sibrik miklós ut és az ujhegyi ut közötti szakaszán. a 13 millió forintos beruházás a harmadik ötéves tervidőszakban készül el./mti/

ke

--
- 5 -

bb. 9. hétfőn hivatalosan is kinyit a naphegyi „sole mio,, bár
1 kf/kf/gy/La 1968. október 12.

a kereskedelmi verseny egyik jele, hogy a szövetkezeti vendéglátóipar, konkurrálva a belvárosi vállalatokkal, „be-merészkedik,, a főváros nagyforgalmu helyeire is. az északbudai általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet például a nemzetközi utvonallá előlépő hegyatya uton - a gellérthegy tövében, a naphegyen - rendezett be hangulatos modern bárt.

a naphegyi „sole mio,, olasz típusu bárban - amely dél-utánonként óránként működik - két helyiségben 40-40 vendég fér el, s nyáron a kis kertben egyszerre ötvenen ülhetnek le a hintapados asztalokhoz. az új üzlet specializációja a másutt nem kapható eredeti olasz likőrök, a ramazzotti, a cora, a sambuca, a strega, a saffa, valamint az egyetlen étel, a pizza. egyelőre hazai borkülönlegességeket mérnek a bárban, azonban rendeltek már sokféle olasz bort is. ujszerű, hogy minden asztalon szifon van, s a vendégek önkiszolgáló rendszerben, díjmentesen készíthetnek maguknak, fogyaszthatnak szódát. az italok viszont nem olcsók.

a mini méretű olasz bár eddig „össze-vissza,, üzemelt, mert az utépités miatt a lig lehetett megközelíteni. a „sole mio,, hétfőtől már „hivatalosan,, is megnyitja, s naponta 17 órától reggel 5 óráig várja a vendégeket./mti/

bb. 10. másodvirágzás - egy hónapos késéssel

a vid-kz/mné/ká/gy/La 1968. október 12.

a mecsek vidékének érdekes, szép színtöltja minden ősszel a fák és a cserjék másodszori virágzása, második termése. az idén - a vénasszonyok nyara eltolódásának megfelelően - körülbelül egy hónapos késéssel köszöntött be a természet a különös újraéledése is. a bőséges esőket követő verőfényes, meleg időjárás hatására egész sor növény bontott újra virágot vagy hozott ismét termést. selyén kinyit az ibolya, pécsett a bazsarózsa és nagyharsányon az orgona. a mecsek napsütötte lankáin a fügecseryék, a mohácsi országut mentén pedig az eperfák hoztak másodtermést. a legérdekesebb „nyári jelenség,,: a tenkes-hegy déli lejtőjén - tere-hegy határában - aratásra érett az árpa. a betakarításkor kihullott szemekből 60-80 centiméter magas vetés és a szokott-nál valamivel kisebb kalászosok fejlődtek ki. a termést lekaszálják és szárastól kalászosától etetik fel az állatokkal./mti/

- 6 -

bb. 11. budapest is részese lesz a vietnami szolidaritási hétnek - naggyűlés nyitja meg az eseménysorozatot

1 di/hné/za/m la 1968. október 12.

az elmúlt évekhez hasonlóan október 15-21 között a főváros valamennyi kerületében megrendezik a vietnami nép iránti szolidaritási hetet. az eseménysorozat a saigonban kivégzett nguyen van troi halálának évfordulóján, a vietnami hősök napján kezdődik és az egyesült államok agressziója elleni tiltakozás nemzetközi napján zárul. október 15-én a duna cipőgyárban naggyűlés nyitja meg az eseménysorozatot. a demonstráción részt vesz majd a vietnami demokratikus köztársaság hazafias frontjának delegációja is, amely a hazafias népfront országos tanácsának meghívására érkezik hazánkba. a házigazdák, az újpesti dolgozók képviselői mellett ott lesznek a többi városrész küldöttei is. a gyűlésen ugyanis beszámolnak a budapest hanoiért! akció eredményéről.

a vietnami hét napjaiban fővárosszerte új lendülettel folytatódna az egyesült államok büntös népiirtó háborúja elleni tiltakozás demonstrációi. a lakosság valamennyi rétege ismét alkalmat kap arra, hogy megbélyegezze az imperialista zsoldosok kegyetlenkedéseit, a johnson kormány agressziós politikáját, a párizsi előzetes megbeszéléseken részvevő amerikai küldöttség magatartását. a népfront-bizottságok a társadalmi és tömegszervezetek támogatásával fórumot teremtenek a vietnami demokratikus köztársaság elleni légitámadások és más agressziós cselekmények azonnali megszüntetését sürgető követeléseknek. tájékoztatókon, csoportos beszélgetéseken leplezik le az imperialista hatalmak, s köztük is elsősorban az egyesült államok mesterkedéseit. több helyütt kiállításokon mutatják be a vietnami nép szabadságharcának, helytállásának dokumentumait.

a gyűlések és más megmozdulások részvevői levelekben és táviratokban is kifejezésre jutattják majd a vietnami nép iránti szolidaritásukat és az agresszió elleni tiltakozásukat. /mti/

- 7 -

8.20/m
8/11 hely
90/12

bb 12. új hazai és külföldi gépeket alkalmaznak a kukoricabetakarításnál

1 jf/j-ju la

1968. október 12.

az agrotárszt a kukoricabetakarítás szezonjára a korábbi éveknél jóval változatosabb gépparkot biztosított. az ellátásban - egy-egy típust kivéve - nem volt említésre méltó fennakadás.

ezekben a napokban már egész sor új hazai és külföldi gépet alkalmaznak a kukoricatáblákon. a jugoszláv zmaj berendezésből - amely törli és fosztja a növényt - összesen 330 darab érkezett eddig, ezek már jól szolgálatot tesznek a betakarításnál. további 200 egységet ezekben a napokban vesznek át az üzemek. a típusnak egy másik változata - amelyet morzsoló adapterrel egészítettek ki - szintén vevőre talált, hetvenet vásároltak belőle a gazdaságok. az szk-4-es kombájnokhoz csatlakozó négy-soros francia braud adapterből 90 segíti a betakarítást. további harmincat a francia licenc alapján a budapesti mezőgazdasági gépgyárban készítenek. a kombájnokhoz további 400 adaptert állítottak elő a mezőgazdasági gépjavitó vállalatok, ennek a típusnak különös sikere volt, valósággal szétkapkodták a gazdaságok beszerzői.

idén tovább javult a kukoricabetakarítás gépesítésének aránya. ezen a téren is többéves fejlesztéssel érik majd el a gépesítésnek azt a fokát, amely ma már jellemző például a gabonabetakarításra. /mti/

bb 13. jóminőségű fűszerpaprika termett

1 jf/tr-ju la

1968. október 12.

befejeződött a fűszerpaprika szedése. idén a növényt és a természtöket egyaránt ugyancsak próbára tette az időjárás. tavasszal a kiültetéskor feltűnően kevés volt a talajnedvesség, szinte csak a kihelyezéskor esedékes öntözővíz tartotta a lelket a növényekben.

/ folyt. köv. /

8.25/szb

8.27. Zsolt
Gof Dni

-8-

bb 13. / jóminőségű fűszerpaprika ... 1. folyt./-ju

később a 16.000 holdas termőterület közel felén soha nem tapasztalt mértékben kellett öntözni a növényi kultúrát: összesen hétezer hold kapott mesterséges csapadékot. a termés szedését megelőző hetekben ugyanakkor éppen az esőzések miatt gyűlt meg a bajuk a termelőknek: a növény bogója addigra már megkeményedett, a nedvesség hatására tovább nem tágulhatott és a paprika héja több vidéken - szerencsére csak esetenként - felrepedt. ezeket a bogókat a szedőknek külön kellett válogatniok, nehogy a hibátlan szemek közé keveredve rothadási folyamatot okozzanak. a növény gondozása, a termés válogatása tehát több-letmunkával járt, de az eredmény megérte a fáradozást: idén jóminőségű fűszerpaprika termett. nem lehet kifogás a mennyiség ellen sem. a sokszor kedvezőtlen időjárás ellenére a tervezett 35 mázsás holdankénti termésátlagot - az első összesítések szerint - sikerült túlteljesíteni. a szakemberek hozzávetőleg 38.5 mázsás termésátlaggal számolnak.

ami a növény termőterületét illeti, továbbra is csongrád megye vezet, ahol a termő terület 47 százaléka van. bács-kiskun megye 41 százalékos részesedéssel a második legnagyobb hazai fűszerpaprika termesztő vidéknek számít. /mti/

-.-

bb 15. a táci gorsiumban véget ért a jubileumi ásatási év

vid-fm/tné-ju ká la

1968. október 12.

befejeződött a tizedik - jubileumi - ásatási évad hazánk egyik legjelentősebb római kori településén, a táci gorsiumban. a régészek az idén a település centrumában végeztek leletmentést. a központi déli részén feltárták az egymásra épített utcákat, kiszabadították a diszkutákat. az idei ásatások külön érdekessége egy 2 800 darabos - duplajónárokból álló - pénzlelet és egy sírkő, amelyet felszabadított rabszolgáinak állított egy házaspár. /mti/

-.-

8.35/szb

8.27. Zsolt
Gof Dni

-9-

bb. 14. czabán samu- és justh zsigmond emlékérmét alapított a békés megyei tanács

a vid-fm/mné/ká/m la

1968. október 12.

a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának félévszázados évfordulója tiszteletére czabán samu- és justh zsigmond-emlékérmét alapított a békés megyei tanács.

czabán samu nagyszénási tanító egy emberöltőn át harcolt a tanítók anyagi és erkölcsi megbecsüléséért, a közoktatás színvonalának emeléséért, az igaz hazafiság eszméjéért, a nemzeti kisebbségek jogaiért, az őszirózsás forradalom és a magyar tanácsköztársaság idején különösen nagy érdemeket szerzett munkásmozgalmi tevékenységével. a czabán samu- emlékérmét és a velejáró négyezer forint jutalmat minden év március 21-én - első alkalommal 1969-ben, - adják át az iskolai és iskolán kívüli oktatásban, népművelésben, a hazafias internacionalista szellemű nevelésben legkiválóbb eredményt elért békés megyei tanítóknak.

justh zsigmond a békés megyei szentetornyan alakította meg 74 évvel ezelőtt az első magyar parasztszínházat, ahol parasztszínészekkel paraszt-nézőközönségnek rendezett kiváló előadásokat, főleg latin és görög drámákból, shakespeare vígjátékaiból. a justh zsigmond-emlékérmét és a velejáró négyezer forint jutalmat minden év április 4-én, - első alkalommal 1969-ben - adják át a békés megyei jókai színház legjobb színművészeinek./mti/

bb. 17. újabb szociális és kulturális létesítményekkel gazdagodnak a bácskai falvak

a vid.fm/fné/m la

1968. október 12.

bács-kiskun megyében, a többnemzetiségű bácska-vidéken számos új kulturális és szociális létesítményt építenek. bátmonostoron, csávoLYon és tataháZán filmszínházzal, eszpresszóval és klubszobákkal ellátott művelődési otthonok épülnek. a bátmonostoriak télire már birtokukba vehetik a korszerű kulturális létesítményt. a bácsborsódi szociális otthont 60 ágyas új pavilonnal bővítették. bácsbokodon fogorvosi, garán pedig új körzeti orvosi rendelő készült el az idén. vaskuton és katymáron fél-félmillió forintos költséggel bővítik, korszerűsítik az iskolákat. a vidék egyik legfontosabb beruházását, a dávod községhez tartozó püspökpuszta gyógyvizét a bajai járás községeinek összefogásával hasznosítják. távaly és az idén összesen 3 millió forintot költöttek a mozgásszervi megbetegedések gyógyítására alkalmas új fürdőhely kialakítására./mti/

B.40/m

B.40/m
B.40/m
B.40/m

- 10 -

bb. 16. áll az ország első toronypincéje

b vid-kz/mné/ká/m la

1968. október 12.

ellentétes fogalmak - torony és pince - kapcsolódnak össze pécs legfurcsább építményénél: az ország első toronypincéjénél. a macsekvidéki pincegazdaság palackozóüzemének területén állították fel a hatalmas „borsilót”, s az építők most érték a pince legvégére, ami hagyományos körülmények között azt jelentené, hogy a legmélyebben vannak a földben, ebben az esetben viszont azt, hogy a legmagasabban dolgoznak. a pincegazdaság eredetileg hagyományos - földalatti - pincét szándékozott építtetni. ám amikor megvizsgálták a helyszínt, kiderült, hogy a talajviszonyok nem alkalmasak pince ásására. ekkor született meg az ötlet: ha lefelé nem lehet, építkezzenek felfelé.

a toronypince nyolcszög alakú, átmérője 16 méter és magassága 22 méter, a hagyományostól eltérő pincében természetesen a bortárolás is újszerű módon történik. hordók helyett üveg-csempével bélelt betonrekeszekbe kerül a bor és ezek - az épület alakjának megfelelően - felülnézetben trapézformájúak. a toronypince hat emeletes, minden szintjén tehát nyolc-nyolc „toronyszéletet”, tölthetnek majd meg borral. a tartályokba elektromos szivattyú nyomja fel a hegy levét. a betonépítményt kívülről a termoszpalcokhoz hasonló módon szigetelik és a falait alumíniumlemezekkel burkolják. a csillagó fémfelület visszaveri a napsugarakat és így a pince belsejében a legnagyobb forróság idején sem emelkedik a hőmérséklet 15-17 fok fölé.

az óriási „termosz”, műszaki átadására 1968. december 31-én kerül sor. a macsekvidéki pincegazdaság azonban kérte az építőket: tegyék lehetővé, hogy a toronypince egy részét már előbb használható vehessék. a nagy szőlőtermés, a gyors szüret miatt ugyanis tárolási gondjai vannak a pincegazdaságnak./mti/

bb. 20. gumiparketta

a vid-kz/mné/ká/m la

1968. október 12.

a jövő év elejétől a selejtes abroncsokat feldolgozza a pécsi gumigyár váci üreme. a már semmire sem használható abroncsokat megőrlik. egy részéből a kaucsukkal egyenértékű regenerátort készítenek, a másik részéből pedig hang- hőszigetelő anyagokat, valamint ugynevezett banol parketták gyártanának. a gumilőr lemezből öntött hang- és hőszigetelő lapokra mozaikszorlon ráragasztják a parkettalécet. a gumiparketta betonra is rögzíthető, s így különösen előnyösen használhatják majd az előregyártott elemekből készülő házak építésénél. az új anyagok termelése két év múlva éri el a maximális szintet. a gumiparkettából akkor már 400 000 négyzetméter készül évente./mti/

B.50/10

B.50/10
B.50/10

-11-

bb 18. „ egérgyár, „ épül gödöllőn

b vid-kz/tné-ju ká la

1968. október 12.

Ötvennégy millió forintos költséggel építik fel gödöllőn a laboratóriumi törzsállattenyésztő intézet telepét. az új korszerű intézmény látja majd el steril, fertőzés és kórokozótól mentes kísérleti állatokkal az embergyógyászati és gyógyszergyártási kísérletekkel foglalkozó tudósokat, kutatókat. a teljes sterilizáció állatokon végzett kísérletek ugyanis nemcsak megkönnyítik, de biztonságosabbá is teszik munkájukat. a gyógyszergyártásnál például nemzetközi szabványok írják elő, hogy milyen sterilizációs állatokon végzett próbák után hozzátórként forgalomba az új készítmények.

a gödöllői intézetben évente 125 ezer egeret, patkányt, tengeri malacot, és hörcsögöt tenyésztnek majd a teljes sterilizálás biztosítása végett az állatokat ugynevezett inkubátorokban tartják, s utódaikat császármetszéssel hozzák világra. az állatgondozók csak fertőtlenítő fürdő után vehetik fel munkaruhájukat. a falakat különleges műanyagfestékkel vonják be, kívül pedig alumínium lemezzel burkolják az épületet. a termék csiraszegény levegőjéről különleges klimatizáló berendezés gondoskodik. az állatok takarmányát az intézet saját üzemében epilénoxid-gázzal sterilizálják. az elhullott állatok, továbbá a ketrecek alomjának megsemmisítésére külön krematórium épül.

a gödöllői intézetet részlegenként adják át rendeltetésének. az építési munkákat a jövő év első felében fejezi be a pest megyei építőipari vállalat. /mti/

-. -

bb 23. nagy teljesítményű silókukorica betakarító gép öreg kombájnból

vid-kz/mné-ju ká la

1968. október 12.

sorozatban alakítják át a kenyérgabona aratására már nem alkalmas, kiöregedett kombájnokat silókukorica betakarításra a zala megyei mezőgazdasági gépjavító vállalat felsőbagodi üzemében. az átalakított kombájnok naponta 15 holdról takarítják be a silókukoricát. a felsőbagodi üzem eddig 22 átalakított kombájnt adott át a termelészövetkezeteknek. /mti/

- 12 -

2.05/m

902 Lev
930 Dny

bb 19. képsorozat a fehérterror rémuralmáról - ritka értékű gyűjtemény Komárom megyében

a vid-fm/tné-ju ká la

1968. október 12.

ritka értékű dokumentumok kerültek a Komárom megyei pártbizottság oktatási igazgatóságának birtokába az 1918-19-es munkásmozgalmi emlékek gyűjtése során. Madarász Lajos, dág községben lakó 80 esztendőes nyugdíjas bányász tette közkinccsé bíró Mihálynak, a tanácsköztársaság híres plakáttervező művészenek azt a képsorozatot, amelyet ötven esztendőn át - sok veszély közepette is sikerült megőriznie.

bíró Mihály, a híres „vöröskalapácsos ember, -t ábrázoló plakát alkotója az ellenforradalmi terror rémtetteit bemutató képeit a bécsi emigrációban készítette. ott nyomtatta ki a reprodukciókat is, és karikás frigyessel, a magyar vöröshadsereg 39-es dandárjának politikai népbiztosával küldte el a francia emigrációban élő magyaroknak. így jutott hozzá Madarász Lajos is. aki 1919-es tatabányai letartóztatása, majd hosszú meghurcoltatása után emigrált Párizsba.

a husz lapból álló sorozatban kevésbé ismert, vagy eddig ismeretlen rajzok is láthatók. valamennyit többnyelvű köztük magyar - felirattal is ellátták. /mti/

-. -

bb 21. önjáró fejtésbiztosítás a mecseki bányákban

vid-kz/mné-ju ká la

1968. október 12.

a mecseki szénbányák legnagyobb üzemében, István-aknán kijelölték a szénmedence első angol-gyártmányú fejtésbiztosító berendezése - a lépegető automata - kísérleti munkahelyét, s megkezdték a korszerű fejtésbe irányított dolgozók kiképzését. az első gépegység még ebben az évben megérkezik Angliából. február a szerelés hónapja lesz, márciusban pedig megkezdődik a próbaüzem. a lépegető biztosítás marótárcsás jövesztőgépek társítják. ezzel lényegében eldőlt az a sokévig tartó szakvita, hogy a mecseki bányákban alkalmazhatók-e ilyen korszerű berendezések. a tervek szerint István-akna után a komlói Kossuth-bányában is bevezetik az új nagytermelekenységű módszert. /mti/

-. -

9.15/ju

917 Lev
1100 Dny

-13-

bb. 22. fűtött nőtér az aggteleki-barlang hangversenytermében
a vid-kz/mné/ká/m la 1968. október 12.

a világhírű aggteleki barlangban kialakított csodálatos szépségű cseppkövekkel díszített hangversenyterem közönsége kissé hűvösnek találta a „földalatti opera”, 12 fokos hőmérsékletét. a borsod megyei idegenforgalmi hivatal ezért felkérte az építőipari tudományos egyesület szakembereit a sziklaterem, elektromos fűtésének megoldására. a hangversenyek idejére 20 fokos állandó hőmérsékletet akarnak biztosítani. a megbízott szakemberek a megoldás két variációjával foglalkoznak. az egyik elképzelés szerint a nőtéri ülőhelyek alá miniatur elektromos fűtőtesteket szerelnek műanyagdobozban, a másik elképzelés szerint kellemes meleget adó fűtőpaplanokat helyeznek majd a padokra. a tervek szerint a sziklaterem fűtését 1970-re oldják meg. /mti/

--

bb. 27. korszerűsítik tatabánya közlekedését
vid-kz/mné/ká/m la 1968. október 12.

korszerűsítik tatabánya közlekedését. az ezzel kapcsolatos tervek elkészítésével az úvaterv szakembereit bizta meg a helyi autóközlekedési vállalat. a fővárosban működő tervező intézet három variációt dolgoz ki a város közlekedésének átszervezésére. a tervet a város politikai és gazdasági vezetői együttesen vitatják meg az aköz szakembereivel. /mti/

--

bb. 24. valeriana palántázás kerepesen
vid/fm/gö/ká/m la 1968. október 12.

a kerepesi kossuth termelőszövetkezetben megkezdtek a valeriana gyógynövény palántázását. az ezer négyzetméteres hideg ágyba kerülő palántákat tavasszal tiz holdas táblába ültetik, amelyen holdanként 6-8 mázsás termésre számítanak. a növény gyökerének kivonatából készítik a gyógyszergyárak a valeriana idegnyugtató szer alapanyagát. a mostoha, túlnyomórészt erodált talajon gazdálkodó termelőszövetkezet a herbaria vállalattal kötött szerződést gyógynövények termesztésére. a mázsánként 3000 forint értékű valeriana mellett tavasszal - kísérletképpen - egy-egy holdon citromfűvet és digitalist is termelnek. /mti/

-- 144 --

9.25/m

942 m²
1100 Dm

bb. 25. „házasodnak”, a balatonpart világhírű borszőlői
a vid-kz/mné/ká/m la 1968. október 12.

a balatonpart hagyományos borszőlőfajtáinak keresztezésével több, mint háromszáz új hibridet hozott létre dr. bakonyi károly, a keszthelyi agrártudományi főiskola kertészeti tanszékének munkatársa. a kutatót már csaknem másfél évtizede foglalkoztatja az a probléma, hogy miképpen lehet a balatonpart hagyományos fajtájának - az olaszrizlingnek - jó tulajdonságait variánsokban hasznosítani. az első eredmények - a már termő hibridek - azt bizonyítják, hogy a jó tulajdonságok legalább három hibridnél ötvöződtek kedvezően. az olaszrizling és a tramini „házasága”, nagyfürtű, bőventermő utódot hozott kellemes tramini illattal, zamattal. az olaszrizling és a szürkebarát keresztezése révén az érési idő rövidült. az olaszrizling és az ezerjó utóda erős növekedésével és korai érésével tűnt ki. mindhárom hibrid közös jellemzője, hogy megtartották a „szülő”, legjobb tulajdonságait, ugyanakkor magas művelésre is alkalmas. az utóbbinak az ad különös jelentőséget, hogy az olaszrizling, a balatoni történelmi borvidék e hagyományos és híres fajtája, szinte teljesen alkalmatlan e korszerű művelési módra. /mti/

--

bb. 26. hatvan éve készít kézimunkát
a vid-fm/gö/ká/m la 1968. október 12.

régi hagyománya van turán a himzésnek. a szebbnél szebb motívumokkal kivarrt asztalterítőket, szalvétákat, blúzokat, zsebkendőket, diszpárnákat és fejkendőket határainkon túl is szívesen vásárolják. turán jelenleg harminc asszony dolgozik szövetkezetbe tömörülve. a csoport legidősebb tagja a 72 éves tóth L. mihályné, akit néhány évvel ezelőtt tüntettek ki a „népművészet mestere”, címmel. ilon néni 12 éves korában kötött barátságot a himzőtűvel, s még most is naponta 4-5 órát dolgozik. nemcsak a tüvel, fonállal bányik mesteri módon, hanem a jellegzetes turai motívumokat, az őszirózsás csillagos, tulipános, szív-, galambalaku és virágkoszorus mintákat is maga tervezi. a mintákat rézszaigból formálja meg, s ezt rögzíti az ugynevezett drukkolófába. ilon néninek csaknem ötszáz magatervezte nyomófája van, amelyeket nemcsak a turaiak hanem a szomszéd községbeliek is használnak. az idős népművész szívesen adja át tudását: jelenleg is több asszonyt tanít a himzés mesterségére. /mti/

--

9.35/szb

-15-

942 m²
1100 Dm

bb 28. elutazott hazánkból a szovjet-pártmunkás-küldöttség

gk-ju zs

1968. október 12.

az mszmp központi bizottságának meghívására hazánkban tartozkodott szovjet pártmunkás-küldöttséget amelyet m. b. mal-sakov, az szkp kb adminisztratív osztálya vezetőjének első helyettese vezetett - fogadta biszku béla, az mszmp kb titkára.

a delegáció visszautazott moszkvába. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren borbándi jános, az mszmp kb közigazgatási és adminisztratív osztályának vezetője bucsuztatta.

jelen volt f. j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

-. -

bb 29. forgalomeltérítés a thököly utról

gk/-s ie

1968. október 12.

a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete és a fővárosi tanács vb. ut-, közmü- és mélyépítési főosztálya közli, hogy a xiv. kerület thököly ut lumumba utca és bosnyák tér közötti szakaszát csatornaépítés miatt október 14-én 0 órától a közúti forgalom elől mindkét irányban lezárják. a thököly ut e szakaszán csak a villamosforgalmat tartják fenn, egyéb közúti forgalom a nagy lajos király utja irányában a lumumba utca - szugló utca, illetve az egressy ut utvonalaán bonyolódik. eltérő utvonal a bosnyák tér irányából a thököly utra: nagy lajos király utja - gyarmat utca - amerikai ut - thököly ut. innen a forgalmi rend változatlan. a 7/c autóbuszjárat utvonala a bosnyák tértől a kosztolányi dezső tér felé a következőképpen változik: bosnyák tér - nagy lajos király utja - gyarmat utca - amerikai ut - thököly ut. az utvonal innen változatlan. megálló a gyarmat utcában a lumumba utca előtt. a bosnyák tér felé haladó autóbuszjáratok jelenlegi utvonala nem változik.

felhívják a gépjárművezetők figyelmét, hogy az építkezés területét lehetőleg kerüljék el és szigorúan tartsák be mind az építkezés területén, mind a terelő utakon a közlekedési szabályokat. /mti/

-. -v

12.30/szb

-16-

de
Böndve

bb 30. miniszteri rendelet az állami kereskedelmi felügyelőségről

kf/-s ia zs

1968. október 12.

a belkereskedelmi miniszter az állami kereskedelmi felügyelőségről szóló korábbi kormányhatározat végrehajtási utasításaként rendeletei adott ki az ákf hatásköréről, tevékenységéről, ellenőrzési, vizsgálati módszereiről.

a miniszteri rendelet az időközben életbelépett szabálysértési kódex előírásainak megfelelően módosította az ákf eljárásáról szóló korábbi jogszabályt, amely szerint a felügyelőség a fogyasztói érdekvédelemmel kapcsolatos munkájában szabálysértési hatóságként is tevékenykedik. az új rendelet a szabálysértési eljárásoknál nagyobb jogkört, szélesebb mérlegelési lehetőséget ad az ákf-nek. korábban például külön előírták, hogy milyen esetekben, milyen rendelet, utasítás megszegésekor intézkedhet, tehet feljelentést, ezentúl az ákf ilyen jellegű tevékenységére a szabálysértési kódex rendelkezései az irányadók. módja van az ákf-nek, hogy maga is folytathasson szabálysértési tárgyalást, hivatali helyiségeibe például az érdekelteket be is idézheti. a hatáskörébe utalt ügyekben más szerv feljelentése alapján újabb vizsgálat nélkül is eljárhat, hozhat határozatot, amennyiben a tények megnyugtató tisztázásához minden szükséges adat rendelkezésre áll. növekedett az ákf bírságozási hatásköre is. eddig az ákf szabálysértés esetén legfeljebb 3 000 forint pénzbírságot róhatott ki, ezentúl ez az összeg - a szabálysértési kódex rendelkezéseinek megfelelően - 5 000 forintig terjedhet. /mti/

-. -

bb 31. időjárásjelentés

tr-ju

1968. október 12.

a meteorológiai intézet jelenti 1968. október 12-én, szombaton délelőn:

kissé melegebb idő

szárazföldünk nagy részén, így közép-európában is a nedves óceáni levegő egymást gyorsan követő hullámjainak hatására változékony, többfelé szeles, csapadékos az időjárás. dél- és délnyugat-európában kevés a felhő, s a tartós napsütés hatására napközben általában 20-25, helyenként 25-30 fokig melegszik fel a levegő. ezzel szemben a szovjetunió európai területének nagy részén és a balti tenger térségében tovább tart a hideg, télies idő.

/ folyt. köv. /

13.25/3 u

-17-

de



bb 31. / időjárásjelentés... 1. folyt./-ju

házánkban pénteken az északi megyékben erősen felhős volt az ég, így a napsütés időtartama nem haladta meg az 1-3 órát. délen változóan felhős égbolt mellett 3-6 órán át sütt a nap. többfelé esett az eső, azonban a lehullott csapadék mennyisége általában 3 milliméter alatt maradt, csupán az északkeleti megyék néhány helyén érte el a 3-6, Záhonyban, a 7, Tiszabácsen a 8 millimétert. a hőmérséklet napközben az északi megyékben 15-20, délen 20-23. fokig emelkedett. mára virradó éjszaka 8-13 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt erősen felhős volt az ég, az északi megyékből kisebb esőket jelentettek. 11 órára 14-18 fokig emelkedett a hőmérséklet.

Budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 16.2 fok volt, a sokévi átlagnál 4.1 fokkal magasabb. ma 12 órakor Budapesten a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 milliméter, alig változik.

Várható időjárás vasárnap estig: északon is felszakadozó felhőzet, szombaton még szórványosan előforduló kisebb esőkkel, vasárnap valószínűleg már eső nélkül. éjszaka gyenge, napközben kissé megélénkülő déli-délnyugati szél. reggeli párásság, főként délnyugaton köd. a nappali felmelegedés kissé erősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 18-23 fok között.

a Duna vízállása Budapestnél 396 cm. /mti/

bb 34. új munkásszálló ózdon

vid-kz/tné-ju ká bs

1968. október 12.

51 millió forintos költséggel új munkásszállót épített az ózdi kohászati üzemek az egyedülálló, illetve vidéki dolgozói részére. a korszerű, 140 személyes szálló a tervezett határidő előtt több mint kéthónappal készült el. /mti/

14.00/ju

-18-

bb. 32. jelentkezzék a szemtanu - a rendőrség felhívása

vid-fm/mné/ká/m bs

1968. október 12.

a Komárom megyei rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti osztálya kéri azt a tehergépkocsivezetőt, aki 1968. július 25-én 17 óra után az 1. számú főútvonalon Komárom irányából Győr felé vezette járművét és Ács község elhagyása után látta, hogy egy külföldi rendszámú autó - miközben a tehergépkocsit előzte - elütötte az uttest baloldali szélén velük szemben haladó gyalogost, - jelentkezzék tanukénti meghallgatásra a Komárom megyei rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti osztályán /tatabánya, 5. komáromi u. 2./, vagy telefonon, tatabánya 13-93 hívószámon, a 176 mellékállomáson. /mti/

b

b. 33. élénk turistaforgalom a Bakonyban és a Balatonfelvidéken

vid-kz/tné/ká/m bs

1968. október 12.

a változékony időjárás ellenére élénk az őszi turistaforgalom a Bakonyban és a Balatonfelvidéken. az Ibusz és a Tit Országjáró autóbuszai az üzemek és az iskolák bérlet társas gépkocsijai feltűnően nagy számban érkeznek az idegenforgalmi központokba. vesprémben szombaton valóságos turistainvázió volt. a vár alatti téren a nap nagy részében nem lehetett szabad parkolóhelyet találni. hasonlóképpen nagy volt a forgalom nagyvárosokban, Sümegben, Zircen, Hévízen és Bakonybélben. a kirándulók többsége a műemlékekben, történelmi nevezetességekben és természeti ritkaságokban gazdag helyeket kereste fel. a Balatonparti turistaházakban csaknem feltöltés volt. a még nyitvatartó kempingeket is sokan vették igénybe. /mti/

v

bb 36. zsebtolvajt fogtak a 75-ös trolibuszon

fe/gk/-s

1968. október 12.

a budapesti rendőrfőkapitányság nyomozói a 75-ös trolibuszon tetten érték Junghaus Pálné 65 éves többszörösen büntetett zsebtolvajt. az asszony a trolibusz zsufoltóságát kihasználva akarta meglopni b. Gáborné Kistarcsai lakost, amikor tetten érték. a rendőrség Junghausnét előzetes le tartóztatásba helyezte. /mti/

14.40/szb

-19-A-

de 14.55/ku!



bb 35. sajtótájékoztató a kétszeres gyermekgyilkos elfogásának körülményeiről

t fe/j-ju zs

1968. október 12.

a budapesti rendőrfőkapitányságon dr. palkó jeno rendőrelvezredes, a budapesti rendőrfőkapitányság bünygyi osztályának vezetője és dr. szende andor rendőrelvezredes, az életbiztonsági osztály vezetője számolt be a 12 éves blázsik istván és a 13 éves nagy józsef gyilkosának kézrekerítésére folytatott széles körű nyomozás részleteiről, s a tettes elfogásának körülményeiről, a lakosság maga is részt vállalt, segített a nyomrávezetésben, mondták előljáróban, s őszintén megköszönték a lakosság közreműködését.

az elvetemült kétszeres gyermekgyilkos bodgál zoltán 41 éves lakás- és foglalkozás nélküli homoszexuális férfi, aki 11 esetben volt büntetve lopásért, betörésért, közveszélyes munkakerülésért. eddig összesen 18 évet töltött börtönben, ahonnan legutóbb 1967 szeptember 20-án szabadult.

amikor ez év június 16-án az építők napján a kis blázsik istván a népligetből eltűnt - a nyomozás jóformán a nulla pontról indult el. mintegy 70 000-en szórakoztak aznap a népligetben. a kisfiut - aki szüleit és huga társaságában ment ki a népünnepélyre - utoljára egy férfi társaságában a céllövölde előtt látták a kora délutáni órákban. szófogadó gyermekként ismerték, s így az a feltevés, hogy elcsavargott, nem jöhetett számításba. már akkor felmerült a gyanu, hogy beteges hajlamu férfi karmaiba került. a rendőri szervek 70 építőipari vállalatot kerestek meg, s a népünnepélyről készült filmfelvételeket, fényképeket az építőiparban dolgozók tízezreit előtt vetítették le. a budapestiektől 3 000 konkrét bejelentés érkezett a nyomozó hatóságokhoz és számtalan telefonértesítést és levelet kaptak vidékről is. minden bejelentésnek utánajártak, megvizsgálták, nyomoztak éjt nappallá téve. a határórség is bekapcsoldott a munkába, hogy megakadályozza a tettes esetleges külföldre szökését. átvizsgálták az időközben őrizetbe vett, illetve szabadságvesztésre ítélt bűnözők alibijét.

/ folyt. köv. /

14.50/szb

-19-

ak
K. 30/Kue'

míg országos nyomozás folyt blázsik István felkutatására, szeptember 10-én Csepelen a II. Rákóczi Ferenc utca 336. számú ház mögött, az akácokban bűncselekményt fedeztek fel, a XXI. kerületi kapitányság egyik nyomozója - betörés helyszínére igyekezett - amikor gyanus nyomokat észlelt az akácokban. előbb gyermekruhára, szandálra bukkant egy gödörben, majd onnan nem messze friss földhányást vett észre. a vékony homokréteg alól flugyeremek holtteste került elő. már az első jelek arra utaltak, hogy a gyermek beteges hajlamú férfi áldozata lett.

ezután megindult a nyomozás, hogy megállapítsák a halott gyermek kilétét. szoros rendőrgyűrfi zárta körül a vidéket, s nyomok után kutattak. hamarosan kiderült, hogy a gyermek nem azonos blázsik Istvánnal, tehát hogy újabb bűncselekmény történt. a tett színhelyén ugyanis egy kerékpárról letört zománcozott névtábla látta találtak nagy Józsefné Csepel szigetszentmiklósi utcai lakos címevel. itt aztán megtudták, hogy a 13 éves nagy József a reggeli órákban kerékpáron nagyszüleihez ment, majd onnan 10 órakor elindult, hogy 11 órára a csepeli gyár 3-as számú kapujához érjen, mivel ott édesanyja várta, hogy pénzt adjon neki tornacipőre. a gyermek azonban 11 órakor nem jelentkezett, s három órával később megtalálták a holttestét.

a nyomozásba bekapcsolódtak a csepeli munkások és az önkéntes rendőrök is. több tanu pontos személyleírást adott arról a férfiről, akit a gyermekkel együtt láttak, a személyleírás ráillett arra a férfira, akit blázsik Istvánnal láttak. a csepeliek segítségével jutott aztán a nyomozás az egyik XXI. kerületi munkásszállásra, innen augusztus 16-án költözött el és adta át a helyét unokaöccsének az a férfi, akitől többek között tudott volt, hogy beteges hajlamú, durva és erőszakos, és hogy homoszexuális kapcsolatot tart a 16. éves k. l.-al, akivel az akácba szokott járni. a munkásszálláson, szekrényében hasonló áruló nyomokat találtak, mint a gyilkosság színhelyén. k. l. tanuvallomása sok mindenre fényt derített.

/ folyt. köv. /

15.00/szb

-20-

18.30/du

egy, látószög az ügyhöz nem kapcsolódó, de később fontosnak tűnő eset zajlott le szeptember 9-én: csepelen az egyik közért-ben egy férfi rumot akart lopni. rajtavesztett, s mint később kiderült, személyleírása azonos volt a gyilkoséval. két nappal később, 12-ről 13-ra virradó éjszaka egy bűnösdel menekülő férfi igyekezett meglépni a csepeli razzia előtt. az urh-járőr lopás gyanúja miatt előállította a rendőrségen. a különböző irányból felgöngyölített szájak, a személyleírások végül találkoztak: bodgál zoltán a bizonyítékok súlya alatt beismerte, hogy mindkét gyermeket ő ölte meg.

a kihallgatás során megdőlt az az állítása, hogy Borsod megyéből szeptember 12-én jött fel budapestre. ő volt ugyan is az, aki szeptember 9-én rumot lopott a közért-ben. ellenmondásba került önmagával, amikor azt állította, hogy az építők napján a népligetben k. l.-al volt. a fiú ugyanis a szembesítésnél elmondotta, hogy egyrészt már májusban megszakadt kapcsolatuk másrészt a vásárnapokat mindig vidéken, a szüleinél töltötte.

a gyilkos végül bevallotta: blázsik Istvánt azzal az ürüggyel csalta el a népligetből, hogy ismer egy jobb céllövöldét, ahol többet is lehet nyerni. a gyermek a játék nevében - bodgál már addig is 70 forintért lövetett a gyermekkel és a nyereséget megfelelték - ráállt a férfi hívására és elindult vele. a népligetnél villamosra szálltak, majd az Üllői ut és körut sarkától gyalog tették meg az utat a Boráros térig. közben bambit itatott a gyermekkel és poharába egy kis szeszt öntött. ezután gyorsvasutál jutottak el csepelre. a 38/b jelzésű autóbuszszáll mentek tovább és a végállomásnál szálltak ki. nem messze innen van az akác, ahol a gyermeket megölte és mindössze 10 méter távolságra temette el másik áldozatától.

nagy Józseffel csepelen ismerkedett meg - ezt tanuk is látták - és innen csalta el a 13 éves fiút az akácba. a gyilkos ruháján, valamint a gyermek ruháján megtalálták a piros kerékpárról származó festéket és találtak egyéb áruló bizonyítékokat is.

a sajtótájékoztatón végül elmondottá, hogy a nyomozást folytatják, s az ügyet rövidesen átadják az ügyészségnek.

/anti/
15.15/e

--

15.45/du

-21-

bb 37. szerződések vitorláshajók exportjára

sz/j/-s ie bs 1968. október 12.

a napokban lezajlott vii. friedrichshafeni nemzetközi kishajó-kiállítás sikerrel zárult a magyar hajó- és darugár számára. a kiállított magyar vitorláshajók elismerésre találtak mind a szakértők, mind a vásárlók körében. a vállalat nyugatnémet ügyfele a kiállítás után csaknem félmillió márkáért rendelt vitorláshajókat és további mintegy félmillió márkáért értékesítésre kért ajánlatot. így a magyar hajó- és darugár jövőre mintegy száz kishajót exportál az nszk-ba.

a kiállításon az önálló exportjoggal rendelkező vállalat képviselői tárgyalásokat folytattak olasz, svájci, francia, norvég és svéd ügyfelekkel is. a közeljövőben kerül sor a szerződéskötésekre, amelyek alapján további csaknem száz hajót szállít külföldi megrendelésre. /mti/

bb 38. megkoszorúzták a latinka emlékművet

vid-kz/-s ká bs 1968. október 12.

szombaton a somogy megyei textilnagykereskedelmi vállalat dolgozói megkoszorúzták a kaposvár melletti nádasy erdőben latinka sándor, a somogyi direktórium vezetője és harcos-társai kivégzése helyén állított emlékművet. /mti/

bb 39. olasz vadászok a dél-zalai vizeken

vid/kz/tné/-s ká bs 1968. október 12.

népes olasz vadásztársaság érkezett szombaton jugoszlávián át dél-zalába, ahol rendkívül sok a szárnyas vad. a vendégvadászok a kerka, a cserta, valamint a mura folyó völgyében fácánokat, foglyokat és vadkacsákat kapnak puska-
végre. /mti/

15.20/e

--
- 22 -

St. 45 Kue

bb 40. benczur-emléktábla nyiregyházin

vid-fm/mné szb ká 1968. október 12.

a nyírségi ősz keretében benczur gyulára emlékeztek szombaton nyiregyházin, a művész szülővárosában. a mester életéről és munkásságáról dr. telepy katalin művészettörténész, a magyar nemzeti galéria tudományos munkatársa tartott előadást. ezután ünnepélyesen leplezték a városi tanács és az idegenforgalmi hivatal által adományozott benczur-emléktáblát. az ünnepségen dr. ördög jános, a városi tanács vb. elnöke helyettese mondott beszédet. /mti/

bb 41. megalakult az 1969. évi savaria nemzetközi táncverseny és a 7. magyar táncbajnokság rendező bizottsága

vid-fm/mné szb ká 1968. október 12.

szombathelyen megalakult az 1969. évi savaria nemzetközi táncverseny és 7. magyar táncbajnokság rendező bizottsága. a testület szombati első ülésén bejelentették hogy jövőre május 8-11. között a szombathelyi művelődési és sportházban rendezik meg a nagyszabású táncversenyt. a város a legjobb hazai versenyzőkön kívül több mint tíz országból vár táncospárokat. ausztria, anglia, csehszlovákia, dánia, franciaország, hollandia, lengyelország, az ndk, az nszk, románia, svájc és a szovjetunió immár hagyományos résztvevője a vetélkedőnek, s jövőre is számítanak ezeknek az országoknak a versenyzőire.

szombathelyen négy napon át a sonderklasse - a legmagasabb kategóriájú - párok nemzetközi vetélkedőjét, továbbá a 7. magyar táncbajnokságot láthatja a közönség. a hazai párosok a. és b. osztályban versenyeznek és ismét megrendezik a csárdás-bajnokságot. a c. kategória döntőjére ezúttal budapesten kerül sor.

az ország idegenforgalmi hivatalában januártól vásárolható jegy a szombathelyi táncversenyre. /mti/

15.0/11

--
- 23 -

St. 45 Kue

bb 42. megnyitották borsos miklós illusztrációinak kiállítását

ol/hné/-s zs bs

1968. október 12.

a muzeumi hónap alkalmából szombaton a petőfi irodalmi muzeumban kereszturi dezső irodalomtörténész nyitotta meg borsos miklós szobrászművész író- portréinak, érméinek, vers- és könyvillusztrációinak gyűjteményes kiállítását.

mintegy 70 illusztráció, 60 kötet, 38 irodalmi vonatkozó értem, kilenc szobor várja a muzeumlátogatókat a november 28-ig látható tárlaton./mti/

bb 43. losonczi párt,

hné/-s bs

1968. október 12.

az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait philibert tsiranana köztársasági elnöknek a magas köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

bb 44. megnyitott az ország első vidéki sportmuzeumának kiállítását szolnokon

vid-fm/mné/-s ká bs

1968. október 12.

a xix. nyári olimpiai játékok tiszteletére „ az olimpiai eszme diadala „ címmel szolnokon megnyitott az ország első vidéki sportmuzeumának nagyszabású kiállítását. az mts szolnok megyei tanácsa és a damjanich jános muzeum által rendezett bemutatót dr. szatmári istván, az mts elnök helyettese nyitotta meg.

a kiállítás két részben mutatja be az ujkori olimpiák történetét. gazdag anyag szemlélteti szolnok megye sportolójának olimpiai szereplését, illetve a megye sportéletét is.

a kiállítást az olimpiai játékok végéig tartják nyitva./mti/

15.23/11

- 24 -

de 15.45/ku'

bb 45. megnyitott tatabányán komárom megye legnagyobb gyógyszer-tára

vid-fm/mné szb ká

1968. október 12.

szombaton megnyitott tatabányán komárom megye legnagyobb gyógyszer-tára. a 4,5 millió forintos költséggel létesített patikában huszonhatan dolgoznak. átlagosan csaknem kétmillió forint értékű gyógyszert tartanak majd raktáron, köztük a legkorszerűbb hazai és külföldi készítményeket./mti/

bb 46. a nagykunság kiváló kombájosainak kitüntetése

a vid-fm/mné szb ká

1968. október 12.

a nagykunsági tsz-ek területi szövetsége szombaton ünnepséget rendezett a tagszervezetek legjobb kombájosainak és bálázógép-kezelőinek tiszteletére. a szövetség által nyár elején meghirdetett betakarítási versenyben a 63 tagszervezet 174 kombájos és 36 bálázógép-kezelője vett részt. a verseny eredményeként a tájegység gabonatermését a lig három hét alatt betakarították. husz kombájnvezető hetven vagonon felüli teljesítményt ért el. kundra józsef, a területi szövetség elnöke hat kiváló kombájnvezetőnek, illetve bálázógép-kezelőnek adott át díszoklevelet és pénzdíjazatot. az első megillető díjat - a díszoklevelet és kétezer forint pénzdíjazatot - d. kása endre a kisujszállási ady tsz kombájnvezetője kapta, aki sz. 4-es gépével 109 vagon búzát takarított be. a bálázógép-kezelők közül papp sándor, a tiszaszentimrei ezüstkalász tsz tagja vitte el a pálmát 826 holdas teljesítménnyel.

az ünnepségen bejelentették, hogy a tsz szövetség versenybizottsága a jövő évre is meghirdeti a gabonabetakarítási versenyt./mti/

15.29/11

- 25 -

de 15.50/ku'

bb 47. a pécsi porcelángyár centenáriumi ünnepségei

a vid-kz/tné/-s ká bs

1968. október 12.

Szombaton megkezdődött a pécsi porcelángyár alapításának 100. évfordulója alkalmából rendezett jubileumi hét. A zsolnay művelődési házban bosnyák jános igazgató megnyitotta a gyár felszabadulás utáni fejlődését dokumentáló kiállítást. Az üveg-szekrényekben elhelyezett körülbelül ezer tárgy és a képes tablók tulajdonképpen kiegészítői a Janus Pannonius Múzeum állandó zsolnay kiállításának. Együtt láthatók itt a gyár termelésének kétharmadát kitevő műszaki porcelánok, továbbá a lanyűgöző szépségű dísz tárgyak. A centenáriumba felújították a scharfffeuer-erőstűző technikával készített és díszített porcelánfajansz, valamint a szabadkézzel festett eosin gyártását is. Ezeket külön teremben mutatják be.

A jubileumi hét további napjain gyári ünnepségeket, tudományos ülészeket és üzemlátogatásokat rendeznek. A pécsi postalgazgatóság alkalmi postahivatalt működtet. Az itt feladott postai küldeményeket alkalmi bélyegzővel látják el./mti/

bb 48. mexikói kaktuszkiállítás pécssett

a vid-kz/tné szb ká

1968 október 12.

A pécsi dísznövénykedvelők klubja kedves ötlettel lepte meg a város közönségét: mexikói kaktuszkiállítást rendezett a XIX. Olimpia alkalmából. A stilszerű kiállítást szombaton, vagyis az olimpiával egyidejűleg nyitották meg a fegyveres erők klubjában. A „tűskés hobbi”, kedvelői mintegy kétezer olyan kaktuszt válogattak ki gyűjteményeiktől és mutattak be a közönségnek, amelyeknek őshazája Mexikó. A különböző alakú, nagyságú, színű és virágú növények izelítőt adnak a távoli ország természeti világából. A kiállítást fényképek, Mexikóra vonatkozó könyvek és térképek teszik még színesebbé, érdekesebbé. Együttal mexikói kaktuszvásárt is rendeztek. /mti/

15.40/e

- 26 -

de
15.50 Xue'

bb. 49. súlyos közlekedési balesetek

1 fe/gk/zs/1 l bs

1968. október 12.

A pécs és keszű közötti útvonalon Tóth Gábor 26 éves adminisztrátor motorkerékpárján vitte Petrovics Miklós 77 éves tsz-tagot. Idős utasa menet közben a motorkerékpárról lefordult és meghalt. Az orvosi vizsgálat megállapítása szerint a halál már a motorkerékpáron bekövetkezett.

Kripovszki Józsefné 26 éves adminisztrátor markazi lakos szabálytalan helyen akart átmenni a zártpályás villamos síneken Budapesten, a 11. kerületi szabadság úton és egy 4-es villamos halálra gázolta.

A 20. kerületben a Dózsa György út és a Barka utca kereszteződésében Mezőfi János 46 éves sofőr tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy hűv-szerelvényrel. A tehergépkocsi utasai, - Tóth Gáborné 33 éves galgagyörgyi, valamint Buzás Józsefné 21 éves turai lakos - a balesetnél súlyosan megsérültek.

A 20. kerületben, a Nagykőrösi úton Zemann Mosznyi István 30 éves lakatos motorkerékpárjával gyorsajtás miatt felborult és életveszélyesen megsérült.

Vadász József 41 éves kereskedő személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget a Kosztolányi Dezső tér és a Bartók Béla út kereszteződésében egy mávaut-autóbusznak és a két jármű összeütközött. Vadász József életveszélyesen megsérült.

Szabálytalan helyen ment át az uttesten a Boráros téren Vass István 18 éves lakatos és egy 2-es villamos elütötte. A fiatal ember súlyosan megsérült./mti/

15.47/1 l

27 -

de
16.05 Xue'

embargo: 19.00 óráig!

bb. 58. szendára összehívták az országgyűlést

kbc/hné/zs/1 l bs 1968. október 12.

a népköztársaság elnöki tanácsa az alkotmány 12. paragrafusának / 2. / bekezdése alapján az országgyűlést 1968. október 16-án, szendán délelőtt 11 órára összehívta. /mti/

embargo: 17.00 óráig!

bb. 59. megnyitották sztojka lászló festőművész tárlatát

kol/hné/zs/1 l bs 1968. október 12.

sztojka lászló festőművész tárlatát fischer ernő festőművész, tanszékvezető főiskolai docens nyitotta meg szombaton a fővárosi művelődési házban. a tárlaton az / hatvannégy festményét, illetve grafikáját láthajták az érdeklődők.

a kiállítás a tervek szerint október 26-ig lesz nyitva. /mti/

embargo: 18.00 óráig!

bb. 60. befejeződött a debreceni radiológus kongresszus

vid fm/mné/ká/1 l bs 1968. október 12.

a magyar radiológusok társasága pénteken és szombaton a debreceni kossuth lajos tudományegyetemen rendezte meg 6. országos kongresszusát, amelyen a hazai tudósokon kívül nyolc ország kutatói, professzorai vettek részt. a két nap alatt három szekcióban 148 előadás hangzott el a tumork radiológiai diagnosztikájáról, a zűleti betegségek radiológiai problémáiról és a nem tumoros betegségek radio-terápiájáról. /mti/

16.00/1 l

- 28 -

Veg esztendő művész

16.45/1 l

embargo: 17.00 óráig

bb. 61. szabócsai képzőművészek kamara tárlata nyiregyházán

vid fm/tné/ká/1 l bs 1968. október 12.

szombaton a nyiregyházi megyei művelődési központban megnyitották a szabócs-szatmár megyei képzőművészek kamara-tárlatát. a kiállításon tíz művész 30 alkotását mutatják be - még a hagyományos őszi tárlat előtt - nyiregyházi közönségnek. /mti/

embargo: 19.00 óráig!

bb. 62. az évad első operabemutatója szegeden

vid fm/tné/ká/1 l bs 1968. október 12.

a szegedi nemzeti színházban szombaton tartották az évad első operabemutatóját. Offenbach „Hoffmann meséi” című művét versényi ida rendezésében, Szalatsy István vezényletével adták elő. a főbb szerepeket Vigh Irén, Karikó Teréz, Berdál Valéria és Vargha Róbert énekelte. a díszletek Sándor Lajos, a jelmezek Takács Katalin tervei alapján készültek. a koreográfiát dr. Barótny Zoltánné tervezte. /mti/

bb. 50. Lottónyeremény jegyzék

hné/1e/1 l bs 1968. október 12.

a 41. játékhatre beérkezett összesen 5 655 692 lottószelvény, öt találatos szelvény nincs. négy találatot 51 fogadó ért el, a nyeremény - a nyereményilleték levonása után 66 538 forint. három találatot 4 407 fogadó ért el, a nyeremény egyenként 385 forint. a két találatos szelvények száma 131 832 ezekre egyenként 16 forintot fizetnek. /mti/

16.05/1 l

- 29 -

16.45/1 l

bb. 51. kellemes idő várható vasárnapra

1 tz/gk/le/gy/bs

1968. október 12.

a hét végén nyugat- és közép-európa nagy részén a hőmérséklet kismértékben ugyan, de még mindig meghaladta az évszaknak megfelelő értéket, sajnos azonban fokozatosan süllyed az átlag felé. dél-európa és balkán félsziget nyugati részein a nagyki-terjedésű leszálló légmozgás hatására csöndes, gyengén felhős időjárás volt, reggeli ködökkel, de eső nélkül. szárazföldünk nyugati és északi részein viszont folytatódott a változékony, felhős, többfelé esős idő

az északi államokban és a szovjetunióknak a riga-kijev vonaltól északra fekvő területén a sarkvidék irányából lassan dél felé áramló hideg levegő miatt a legmagasabb nappali hőmérsékletek is alig, sőt svédország, norvégia és finnország északi tájain egyáltalán nem emelkedtek a fagypont fölé. ennek megfelelően a legalacsonyabb éjszakai hőmérsékletek a helysínki -kurstok vonaltól északra mínusz 2 és mínusz 7 fok között alakultak ki.

a dél felé áramló hideg levegő azonban a mi időjárásunkat valószínűleg nem fogja befolyásolni. az atlanti-óceán felől érkező enyhe levegő ugyanis ezeket a hideg légtömegeket valószínűleg nem engedi behatolni a kárpátok koszorujától nyugatra, s így hazánkban továbbra is a délnyugati légáramlás hatása érvényesül majd.

mindezek alapján vasárnapra kellemes időjárás ígérkezik. a hőmérséklet előre láthatólag kissé magasabb lesz, mint a szombati volt. felszakadozó felhőzettel, kevesebb esővel számolnak a meteorológusok. a jelek szerint a legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek 8 és 13, a legmagasabb nappali hőmérsékletek pedig 18 és 23 fok között alakulnak ki./mti/

bb. 52. kotrógép-óriás a velencei tavon

vid-kz/tné/ká/gy/bs

1968. október 12.

öt hatalmas gépkocsin érkezett meg szombaton az agárdi strandra botond, a kotrógép-óriás. a csaknem 40 tonna súlyú gép, amely akár mínusz 2-3 fokos hőmérsékleten is óránként 60 köbméter földet képes megmozgatni, a tó meder- és partszabályozásában, mélyítésében és a nád irtásában vesz majd részt. összeszerelése után a jövő héten kezdi meg a munkát./mti/

16.20/gy

de
16.50/gy

- 30 -

bb. 53. elkészült a dunai vasmű kohógáz tárolója

a vid-kz/tné/ká/gy/bs

1968. október 12.

magyar és csehszlovák szakemberek, szerelők közös erőfeszítéseinek eredményeként hat héttel a tervezett határidő előtt szombaton elkészült a dunai vasmű 85 méter magas, 150 ezer köbméteres kohógáz tárolója. néhány kiegészítő berendezés szerelésének befejezése után előre láthatólag október végén üzembe helyezik. használatával a kohó gázvesztése a jelenleginek felére csökken, s ezzel a vasmű havonta két-millió forintot takarít meg. íly módon a gáztároló építésére és szerelésére fordított összeg két és fél év alatt megtérül./mti/

bb. 54. orvostudományi konferencia hódmezővásárhelyen

vid-fm/mná/ká/gy/bs

1968. október 12.

szombaton a hódmezővásárhelyi ifjusági házban orvostudományi konferenciát tartottak. a tanácskozáson a csongrád megyei kórházak és kutató intézetek mintegy száz orvosa vett részt. négy referátum alapján a csongrád megyei egészségügyi intézményekben ritkábban előforduló betegségek felismerésével és kezelésével kapcsolatos kérdéseket vitatták meg./mti/

bb. 55. elhunyt gajdos józsef, a munkásmozgalom régi harcosa

hné/zs/gy/bs

1968. október 12.

69 éves korában, rövid szenvedés után elhunyt gajdos józsef elvtárs, a kőbányai munkásmozgalom régi harcosa. a batorladi szociáldemokrata mozgalom ismert alakja volt, aki a szakszervezeti ellenzék vezetőségi tagjaként fáradhatatlanul harcolt és dolgozott a munkásosztály ügyéért. kora ellenére szinte haláláig tevékenyen részt vett a politikai életben. az ellenforradalom elleni harcban tanúsított helytállásáért megkapta a munkás-paraszt hatalomért emlékérmét. gajdos józsef temetése október 16-án, szerdán délután 3 órakor lesz a 10. kerületi új köztemetőben.

mszmp 10. kerületi bizottsága./mti/

16.30/gy

de
16.50/gy

- 31 -

bb. 57. az évtized legnehezebb ősze - téli jelentés a földekről

ö vid kz/tné/ká/1 l bs

1968. október 12.

az évtized legnehezebb őszevel birkóznak ezekben a napokban, hetekben mezőgazdasági üzemek dolgozóinak nem egy helyen a szokásos csapadéknak kétszerese, háromszorosa hullott le az őszi elején, s emiatt megkészték, illetve összetorlódottak az egyes szántóföldi munkák. baranyában például a kenyérgabonának csupán a 30 százalékat vetették el, a kukoricának 85 százaléka töretlen, s a mélyszántásnak még kétharmad része hátra van. mindenütt rendkívüli erőfeszítésekre van szükség, hogy az optimális időpontig - október végéig, tehát mindössze

20 nap alatt - földbe kerüljön a gabona magja, s az esős idő beálltáig betakarítsák a termést és előkészítsék a tavaszi növények alá a talajt, a várva várt vénasszonyok nyara az elmúlt héten, ha megkésve is, de végre beköszöntött. augusztus óta lényegében ez volt az első olyan hét, amikor a földeken dolgozó emberek, gépek munkáját nem zavarta nagyobb esőzés. egyszeriben megjavultak a munkateljesítmények. baranyában a naponta felszántott és bevetett terület nagysága elérte az ötezer holdat. ha ezt a munkatemet tartani tudják a gazdaságok, akkor október végéig - várható kisebb esőzések ellenére is - a teljes tervezett területen 150 ezer holdon - földbe kerül a gabona. hasonló - napi 5-6 ezer holdas - vetés-eredményről érkezett jelentés hajdu-bihar megyéből is. csongrádban október első 12 napján legalább akkora területen került földbe a kalászosok magja, mint egész szeptember hónapban. a hét végén már mintegy 40 ezer holdon zöldelt a korán elvetett rozs, árpa, őszi takarmánykeverék és buza. bács-kiskun megye határbábon nyújtott műszakban dolgoztak a szántótraktorok. naponta 8-10 ezer holdat készítettek elő az őszi-tavaszi vetések alá. szolnok megyében a hét végére lényegében befejeződött az őszi árpa vetése. földbe került a rozs, búzával pedig mintegy 50 ezer holdat vetettek be szombatig.

a kedvező idő lehetőségeit kihasználva, mindenütt sok munkáskezet és gépet foglalkoztatott az időszak másik fontos tenyivalója, a kukorica törése is.
/folyt.köv./

16.40/e

17.15

- 32 -

bb. 57./ az évtized ... folyt./ 11

baranyában újabb gépeket állítottak munkába. a korábbi évek 1-2 százalékos arányával szemben az idén a termés 15-20 százalékat géppel takarítják be a vidék közös gazdaságai. csongrádban a 120 ezer holdnyi terület 30 százalékaról törték le a kukoricát. a munkacsapatok mindjárt a kukorica szárát is levágják, hogy „zöld utat”, adjanak a nyomokban haladó szántótraktoroknak. fejtér megye 116 ezer holdnyi kukoricájából 35 ezer hold termés került fedél alá a hét végéig. a hozamok kielégítőek. az első becslések szerint a tavalyihoz hasonlóan elérik a holdankint 18 mázsát májusi morzsolásban számítva./mti/

bb. 56. dézsmálták a gyár építőanyagát

vid-fm/tné/ká/1 l bs

1968. október 12.

a hejőcsabai cement- és mészműben bontásból származó építőanyagokat tároltak. szilágyi andrás 32 éves segédmunkás, - aki a gyár területén lakik - társával, horváth zoltán 25 éves segédmunkással az építőanyagot többször megdézsmálta. gömbfákat, deszkákat loptak el s azokat helybeli ismerősöknek eladták.

a miskolci járásbíró társattestesi minőségben elkövetett, társadalmi tulajdont károsító lopásért szilágyi andrást egy évi szabadságvesztésre és a közügyek gyakorlásától három évi eltiltásra, horváth zoltánt pedig hat hónapi, tíz százalékos bércsökkentéssel járó javító-nevelő munkára, a lopott anyagok megvásárlóit - a három orgazdát - kisebb időtartamu szabadságvesztésre illetve pénzbüntetésre ítélte./mti/

- 33 -

17.15

bb. 63. ismét dr. ortutay gyulát választották a tit elnökévé -
beefejeződött az ismeretterjesztő társulat küldöttgyűlése

t tf/gk/zs/gy/la

1968. október 12.

a tit 5. országos tanácskozásán részt vett küldöttek egyhangu szavazata alapján a társulat elnökévé újból dr. ortutay gyula akadémiust választották. az akadémia disztármében lezajlott szombati esemény másik döntése szerint a tudományos ismeretterjesztő társulat országos főtitkára a következő négy esztendőben is gódor ferenc lesz. az ügyvezető elnökség tagjai - az elnökön és a főtitkáron kívül - dr. mód aladár, dr. telegdy kováts lászló, dr. törő imre, dr. szemes gábor, dr. köpeczi béla, dr. hortobágyi tiber, bugár jánosné, munk károly és lőrincze lajos. az ügyvezető elnökség funkcionáriusait és tagjait a küldöttgyűlésen egyhangu lag megválasztott 60 tagu országos elnökség választotta meg. a küldöttek ugyancsak egyhangu szavazása alapján jóváhagyták az összetételét az országos ellenőrző bizottságnak, amelynek elnöke, csakugy, mint az elmúlt négy évben, dr. ács ernő, a távközlési kutató intézet igazgatója.

a tit küldöttgyűlés szombati tanácskozásán először dr. ortutay gyula akadémikus elnökölt, s az elnökségben helyet foglalt dr. vonsik gyula, az mszmp központi bizottságának osztályvezetőhelyettese. napirend szerint dr. szilbereky jeno igazságügyminiszterhelyettes, a tit országos jogi választmányának társelnöke terjesztette elő a társulat új alapszabályára vonatkozó tervezetet. megvitatás után a küldöttek elfogadták az új alapszabályt, amelynek a korábbitól eltérő lényeges vonása: egységesebbé teszi a társulat szervezeti felépítését, széjjelválasztja a függetlenített adminisztratív apparátus és a választott testületek munkáját, erősíti a választott testületek irányító és ellenőrző szerepét, s végül módosítja a választott testületek jogkörét. a következő esztendőkre az alapszabályzat részleteiről - a közgyűlés egyértelmű állásfoglalása szerint - külön ügyrend intézkedik.

- folyt. köv. -

17.00/gy

- 34 -

ll
17.15/ll

bb. 63. / ismét dr. ortutay.... 1. folyt. / gy

dr. mód aladárnak, a küldöttgyűlés határozatszövegező bizottsága elnökének jelentése után a tanácskozás résztvevői határozatot fogadtak el. eszerint a tit közgyűlése leszögezi, hogy a társulatnak az elmúlt években kifejtett tevékenysége nagyban segítette a legfontosabb politikai, gazdasági és kulturális feladatok végrehajtását, a tit tevékenységét a következő esztendőben ugy formálják, hogy az általánosságban és szakmailag is segítséget adjon a korszerű általános műveltség fejlesztéséhez, a tudományos ismeretek sokoldalú gyarapításához, a tudományok új eredményeinek és problémáinak megismeréséhez, a marxizmus-leninizmus eszméinek széleskörű terjesztéséhez, a tudományos világnézet kialakításához és gazdagításához.

hatvantagu országos elnökségre tet. javaslatot a küldöttgyűlésen dr. götz jános fővárosi főügyész, aki az új országos ellenőrző bizottság megválasztását is indítványozta. a jelöltek névsorát a tanácskozás résztvevői elfogadták.

zárt ülést tartott ezután az országos elnökség és az ellenőrző bizottság, megválasztották az ügyvezető elnökséget és a vezető tisztségviselőket. a két elnökhelyettes: dr. mód aladár egyetemi tanár és dr. törő imre akadémikus.

ezután az újabb négy esztendőre elnöki mandátumot kapott dr. ortutay gyula bejelentette, hogy a korábbi években kifejtett eredményes munkálkodásuk elismeréseképpen a tit legmagasabb kitüntetését, a bugát pál emlékérmét kapta meg: dr. baranyai vince szakfelügyelő /komárom/, bencze gyula, a képzőművészeti főiskola helyettes főigazgatója /budapest/, dr. istván lajos főorvos /vas megye/, dr. jausz béla nyugalmazott egyetemi tanár /budapest/, kaposvári gyula muzeumigazgató /szolnok/, dr. lissák kálmán akadémikus, kossuth-díjas professzor /baranya megye/, dr. matuz károly nyugalmazott megyei bíró /hajdu-bihar megye/, dr. ortutay gyula /budapest/, straub gyula egyetemi tanár /veszprém/, dr. szemes gábor tudományos kutató /pest megye/ és tamás lászló, a heves megyei pártbizottság titkára. tízen kapták meg a „szocialista kulturáért”, kitüntetést, 14-en pedig miniszteri dicséretben részesültek.

- folyt. köv. -

17.05/gy

- 35 -

ll 17.15/ll

bb. 63. ismét dr. ortutay gyulát választották a tit elnökévé -
beefejeződött az ismeretterjesztő társulat küldöttgyűlése

t tf/gk/zs/gy/la

1968. október 12.

a tit 5. országos tanácskozásán részt vett küldöttek egyhangu szavazata alapján a társulat elnökévé újból dr. ortutay gyula akadémikust választották. az akadémia disztármében lezajlott szombati esemény másik döntése szerint a tudományos ismeretterjesztő társulat országos főtitkára a következő négy esztendőben is gódor ferenc lesz. az ügyvezető elnökség tagjai - az elnökön és a főtitkáron kívül - dr. mód aladár, dr. telegyi kovács lászló, dr. törő imre, dr. szemes gábor, dr. köpeczi béla, dr. hortobágyi tibor, bugár jánosné, munk károly és lőrincze lajos. az ügyvezető elnökség funkcionáriusait és tagjait a küldöttgyűlésen egyhangu lag megválasztott 60 tagu országos elnökség választotta meg. a küldöttek ugyancsak egyhangu szavazása alapján jóváhagyták az összetételét az országos ellenőrző bizottságnak, amelynek elnöke, csakugy, mint az elmúlt négy évben, dr. ács ernő, a távközlési kutató intézet igazgatója.

a tit küldöttgyűlés szombati tanácskozásán először dr. ortutay gyula akadémikus elnökölt, s az elnökségben helyet foglalt dr. vonsik gyula, az mszmp központi bizottságának osztályvezetőhelyettese. napirend szerint dr. szilbereky jeno igazságügyminiszterhelyettes, a tit országos jogi választmányának társelnöke terjesztette elő a társulat új alapszabályára vonatkozó tervezetet. megvitatás után a küldöttek elfogadták az új alapszabályt, amelynek a korábbitól eltérő lényeges vonása: egységesebbé teszi a társulat szervezeti felépítését, széjjelválasztja a függetlenített adminisztratív apparátus és a választott testületek munkáját, erősíti a választott testületek irányító és ellenőrző szerepét, s végül módosítja a választott testületek jogkörét. a következő esztendőkre az alapszabályzat részleteiről - a közgyűlés egyértelmű állásfoglalása szerint - külön ügyrend intézkedik.

- folyt. köv. -

17,00/gy

- 34 -

de
17.15. Kise

bb. 63. / ismét dr. ortutay..... 1. folyt./ gy

dr. mód aladárnak, a küldöttgyűlés határozatszövegező bizottsága elnökének jelentése után a tanácskozás résztvevői határozatot fogadtak el, eszerint a tit közgyűlése leszögezi, hogy a társulatnak az elmúlt években kifejtett tevékenysége nagyban segítette a legfontosabb politikai, gazdasági és kulturális feladatok végrehajtását, a tit tevékenységét a következő esztendőben ugy formálják, hogy az általános műveltség fejlesztéséhez, a tudományos ismeretek sokoldalú gyarapításához, a tudományok új eredményeinek és problémáinak megismeréséhez, a marxizmus-leninizmus eszméinek széleskörű terjesztéséhez, a tudományos világnézet kialakításához és gazdagításához.

hatvantagu országos elnökségre tet. javaslatot a küldöttgyűlésen dr. götz jános fővárosi főügyész, aki az új országos ellenőrző bizottság megválasztását is indítványozta. a jelöltek névsorát a tanácskozás résztvevői elfogadták.

zárt ülést tartott ezután az országos elnökség és az ellenőrző bizottság, megválasztották az ügyvezető elnökséget és a vezető tisztségviselőket. a két elnökhelyettes: dr. mód aladár egyetemi tanár és dr. törő imre akadémikus.

ezután az újabb négy esztendőre elnöki mandátumot kapott dr. ortutay gyula bejelentette, hogy a korábbi években kifejtett eredményes munkálkodásuk elismeréseképpen a tit legmagasabb kitüntetését, a bugát páll emlékérmet kapta meg: dr. baranyai vince szakfelügyelő /komárom/, bencze gyula, a képzőművészeti főiskola helyettes főigazgatója /budapest/, dr. istván lajos főorvos /vas megye/, dr. jausz béla nyugalmazott egyetemi tanár /budapest/, kaposvári gyula muzeumigazgató /szolnok/, dr. lissák kálmán akadémikus, kossuth-díjas professzor /baranya megye/, dr. matuz károly nyugalmazott megyei bíró /hajdu-bihar megye/, dr. ortutay gyula /budapest/, straub gyula egyetemi tanár /veszprém/, dr. szemes gábor tudományos kutató /pest megye/ és tamás lászló, a heves megyei pártbizottság titkára. tízen kapták meg a „szocialista kulturáért”, kitüntetését, 14-en pedig miniszteri dicséretben részesültek.

- folyt. köv. -

17.05/gy

- 35 -

de 17.15. Kise

bb. 63. / ismét dr. ortutay... 2. folyt./ gy

a tudományos ismeretterjesztő társulat munkájában több évtized óta résztvevő tagok közül 49 tudóst, művészt és más szakembert a társulat tiszteleti tagjává választottak a közgyűlésen. nevükben dr. törő imre akadémikus vette át a tanácskozás fórumán a tiszteleti tagságról szóló díszoklevelet.

a küldöttgyűlés dr. ortutay gyula zárszavával ért véget/mti/

..-

bb. 64. helytörténeti kiállítás a gyulai várban

vid-kz/tné/gy/La

1968. október 12.

gyula 18-20. századi gazdasági és társadalmi történeti fejlődésének dokumentumaiból nyílik állandó kiállítás vasárnap a 600 éves gyulai várban. az érdekes kiállítás anyagát szombaton szilágyi miklós, a gyulai erkel ferenc múzeum igazgatója mutatta be az országos és a helyi sajtó képviselőinek. az érdekes kiállítás hű képet ad arról, hogyan indult meg az élet a törökudulás után a városban, bemutatja gyula virágzó céhes iparát, s áttekintést ad a város jelenlegi életéről, fejlődésének távlatairól is./mti/

..-

17.10/gy

- 36 -

18.10.1968

bb. 65. kiosztották a 4. magyar játékfilmszemle díjait

b vid-kz/tné/gy/La

1968. október 12.

a 4. magyar játékfilmszemle utolsó napján, szombaton tartották zárómegbeszélésüket a szocialista országok filmművész szövetségeinek képviselői a pécsi nádor szállóban. a pannónia szálló nagytermében rajzfilmeket és rövid-filmeket vetítettek. a filmszemle fővárosi és külföldi vendégei délelőtt pécs nevezetességeivel ismerkedtek, orgonahangversenyen vettek részt és megtekintették az első országos kerámia biennálét. az üzemi találkozók sora a mecseki ércbánya vállalatnál a „nyár a hegyen”, a pécsi egyetemen a „bohóc a falon”, című film vetítésével és az azt követő művész-közönség találkozóval fejeződött be. a „husz év legjobb magyar filmjei” sorozatban a „szegénylegények”, „hideg napok”, és az „apa”, című film került műsorra.

a záró díszelőadásra a petőfi moziban került sor. a 4. magyar játékfilmszemle díjainak odaítélését, a döntés indoklását benke valéria, a zsűri elnöke ismertette. a szakmai díjak odaítéléséről a filmművész szövetség játékfilm osztályának 81 tagja titkos szavazással, a két szemle közötti időszakban készített 20 új filmet figyelembe véve döntött. a legjobb rendezésért járó díjat jancsó miklós a „csillagosok, katonák és a „csend és kiáltás”, című filmekért, a legjobb operatőr díját zsombolyai jános a „nyár a hegyen”, és a „bohóc a falon”, című filmjeiért, a legjobb forgatókönyv díját kovács andrás a „falak”, című filmért, a legjobb női alakítás díját kovács kati, az „eltávozott nap”, és az „ünnepnapok”, című filmekben nyújtott játékáért, a legjobb férfi alakítás posztumusz-díját görbe jános az „ünnepnapok”, című filmben nyújtott alakításáért kapta. a társadalmi fődíjjal és a közönség díjjal kovács andrás „falak”, című filmjét, illetve révész györgy „egy szerelem három éjszakája”, című alkotását tüntették ki. a díjnyertesek díszoklevelét, továbbá a pécsi játékfilmszemlét szimbolizáló eredeti busómaszkot, a legjobb férfi és női alakítás díjnyeréséi pedig 5 000 - 5 000 forint jutalmat is kaptak.

a szocialista magyar filmgyártás 20 éves eredményeiről, a szemlén bemutatott filmekről, valamint a 4. magyar játékfilmszemle munkaszelleméről szólva benke valéria többek között az alábbiakat mondta:

- folyt. köv. -

17.35/gy

- 37 -

18.10.1968

bb. 65. / kiosztották... folyt. / gy

- a magyar filmművészet rangos alkotásokat, időt álló műveket tudott produkálni. válságai, hullámvölgyei után képes volt egészében megújulni és kiemelkedő csúcspontokat is elérni. a mostani filmszemlén a művészek és a kritikusok vitája, a művész-közönség találkozó ismét az előbbre lépés alkotó szándékát bizonyították. e szándék megvalósulása szempontjából biztató, hogy a tehetséges művészgárda mellett olyan társadalmi légkör van nálunk, amely egyrészt igényt támaszt, másrészt a lehetőségeket is megadja a társadalmi valóság mind mélyebb és differenciáltabb feltárására - hangsúlyozta, majd a társadalmi zsűri és a filmművész szövetség játékfilm szakosztályának nevében átnyújtotta a kitüntetetteknek a díjakat.

a díjak átadását az „isten és ember előtt,” című új magyar film ősbemutatója követte.

az egy hétfőig tartó filmszemle a nador szatloban adott fogadással ért véget. /mti/

bb. 66. megkezdődött a magyar operák hete

kk/nné/zs/ll la

1968. október 12.

szombaton este az operaházban bartók béla három szinpadai műve a kékszakállu herceg vára, a fából faragott királyfi és a csodálatos mandarin - előadásával kezdetét vette a magyar operák hetének eseménysorozata. október 20-ig a legnépszerűbb magyar szerzők alkotásait hallgatják az operabárárok. erkel, bartók, és kodály műveinek előadása után sor kerül szokolay sándor új operájának, a hamletnek a bemutatójára is. /mti/

19.00/ll

- 38 -

le
20.05/ll

bb. 67. esztergomban vendégszerepelt a francia rádió leánykórusa

gg/ké/ll la

1968. október 12.

a francia rádió és televízió leánykórusa nagy sikerrel szerepelt szombat este esztergomban a technika házában. a főjellet kórusmozgalommal rendelkező városban rendezett egyben a filharmonia idei bérletsorozatának megnyitója volt. /mti/

bb. 68. „ördöghegy,” - bemutató a madách kamaraszínházban

t pr/gk/zs/ll la

1968. október 12.

szombaton a madách kamaraszínházának társulata bemutatta szakonyi károly „ördöghegy,” című drámáját, langyel györgy rendezésében. a kulcsfigurák maszkjában mensáros lászlót, a mási évát, pécsi sándort és dégi istvánt taposolta meg a közönség. /mti/

bb. 69. időjárásjelentés

gg/gy/la

1968. október 12.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton este:

kissé melegebb idő

várható időjárás vasárnap estig: csökkenő felhőzet, valószínűleg már eső nélkül. időnként kissé megélnkülő déli, délnyugati szél. reggel párásság, főként délnyugaton köd. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 18-23 fok között. /mti/

19.05/gy

- 39 -

Thangverseny

le



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ű l d i h i r e k

1968. október 13.

bb 1. szombat éjjeli-vasárnapi műszak a gelka olimpiai gyors-
szolgálatán

1 sb/mné-ju 1 e

1968., október 13.

a gelka olimpiai gyorsszolgálatára teljes üzemmel dolgozott szombaton és vasárnap a hibafellevő szolgálatnál a „beteg”, tv-k és rádiók címét csaknem háromszor annyi telefonügyeletes jegyezte, mint máskor. egyszerre 10-14 ügyféllel tárgyaltak, s miután a javító részleg irányítójával együtt dolgoztak, azt is követhették, hogy hozzávetőlegesen hány órakor jelentkezik a megadott címen a műszerész. a megerősített telefonügyelet óránként akár 400 bejelentést is felvehetett volna.

a gépkocsival ellátott ügyeletes műszerészek számát is majdnem megháromszorozták, - 50 gyorsjavító járta a fővárost. a gyorsszolgálat premierjén szombaton az esetek mintegy 80 százalékában a hívás után négy órán belül a helyszínre értek a műszerészek. most került sor először három urn-kocsira, bevetésére, így előfordult, hogy az utközben kapott rádió-telefon értesítésre már a hiba bejelentése után 10-15 perccel megérkeztek az ügyfélhez a szerelők. az is megtörtént azonban, hogy a túrelmetlen ügyfél többször jelentette a hibát, tehát egymásután több szerelő érkezett lakására, s ennek a felesleges mozgásának a kihívási költségét természetesen meg kellett téríteni.

/ folyt. köv. /

12.25/ju

le

MUNKASZÁM:

C/86

FELVÉTEL:

619

Készítette: **HEILAU FÉVA**

